

Független Magyarország

Egy szám
1500
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 184.

Felelős szerkesztő
FODOR KÁROLY



Előfizetési árak:

Helvben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona.

Az egységes párt ülése.

Tegnap este tartotta meg az egységes párt ülését, amelyen Vass József miniszterelnök-helyettes felszólalása alkalmából és Klebelsberg kultuszminisztert olasz kitüntetése alkalmából melegóvációban részesítették. Pintér László szóvá tette a Benicky-ügyet, azután rámutatott arra, hogy a nyomdászszakszervezet mostani sztrájkjával politizált. Rakovszky Iván kijelenti, hogy ezért az egy napos sztrájkért a szocialisták közül senki sem akarja a felelősséget vállalni.

Szükséglapok jelentek meg.

Budapestén tegnap dé után és ma reggel egyetlen rendes napilap sem jelent meg, mert a nyomdai munkások egy napi tüntető sztrájkot rendeztek. Ezért tegnap este és ma reggel megjelent a két szükséglap, az Esti Hírek és a Reggeli Hírek, hogy a közönség az eseményekről tájékozva legyen.

Tűz Győrben.

Győr. Ma reggel háromnegyed 6 órakor a Kossuth ucca 54. számú ház padlásfelfarátánál tűz támadt, amely a szélben gyorsan elharapódzott és átterjedt a két szomszédos házra is. A tűzoltóknak nehéz munka után sikerült a tüzet lokalizálni, úgy, hogy csak az a ház égett le teljesen, amelyben a tűz támadt, a két szomszédos ház csak félig pusztult el. A kár körülbelül 300 millió korona. A tüzet valószínűleg az egyik szomszédos ház udvarán elhelyezett mosókatlanból kipattanó szikra okozta.

Benicky vallomása a jugoszláv és román lapokban.

Budapest. Megállapítást nyert, hogy a jugoszláviai és romániai lapok Benicky Ödönnek vallomását szövszerint közölték. Így például a Belgrader Zeitung, több szerb és horvát nyelvű ujság, valamint több romániai román

nyelvű ujság szóról-szóra leközölte az Az Ujság közleményét. Minthogy nem hiszik, hogy az Az Ujság eljutott volna oda, azt hiszik, hogy Benicky vallomását már előzőleg leküldték ezeknek a lapoknak.

A nemzetgyűlés ülése.

Zajos jelenetek a nemzetgyűlésen.

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén folytatták a választói jogi javaslat tárgyalását, amelyen felszólalt Petrovácz Gyula, aki az általános, titkos lajstromos szavazás mellett foglalt állást. Pakots József a nők választói jogát sürgeti, Reisinger Ferenc majd Klárik Ferenc beszélnek. Klárik vitatkozik Lendvaival és visszautasítja Kuna P. Andrásnak azt az állítását, hogy Garami Ernő hazaáruló. A szocialistáknak éppen úgy fáj Magyarország megcsontítása, mint minden más magyarnak. Ők is boldog Nagy Magyarországot kívánnak. Ezután Rothenstein Mór beszélt. Ezután az elnök napirendi indítványt tesz, hogy ma, pénteken folytassák a választói jogi javaslat tárgyalását.

Horváth Zoltán ellenindítványt tesz. Indítványozza, hogy a nemzetgyűlés függesse fel a választói jogi javaslat tárgyalását és tüzzék napirendre, Benicky ügyét és a Somogyi-Bacsó gyilkosság ügyében válasszák meg a parlamenti bizottságot. Többen közbeszólnak, hogy a

biróság fogja az ügyet tisztázni. Erre Horváth Zoltán kijelenti, hogy erre a bíróság nem alkalmas. Erre nagy zaj tör ki. Számos közbeszólás röpköd Horváth Zoltán felé: jogász ember hogy beszélhet így.

Horváth további beszéde folyamán óriási zaj tör ki. Huszár Károly elnök figyelmezteti, hogy még 1 perc van a beszédre Horváth kéri, hogy engedjék meg, hogy tovább beszélhessen. A Ház ehhez nem járul hozzá.

Várnay Dávid indítványozza, hogy a miniszterelnök-helyettes tegnap beszédét kitűzzék napirendre, kívánja, hogy a gyilkosok vegyék el büntetésüket.

Szomjas Gusztáv: Akkor kevés lesz Magyarországon az akasztófa.

Szeder Ferenc: (Szomjas felé) Csirkefogó, gazember.

Elnök: Indítványozza, hogy Szeder Ferencet állítsák a mentelmi bizottság elé.

Reisinger: Szomjas Gusztávot is, mert az sértette meg a szociáldemokrata pártot.

Később kiderül, hogy Szomjast félreértették mire Sze-

der Ferenc megköveti a Házat.

Végül a Ház többsége az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Az ülésvége esti félhét órakor.

Nagy viharok pusztítanak Felső-Ausztriában.

Felső-Ausztriában, ma nagy viharok pusztítottak. A villámcsapások több gazdaságot elhamvasztottak. A kár több milliárdra rug.

Terjesztik az elkobzott Az Ujságot.

A budapesti rendőrség előállított egy lapterjesztő váladat tulajdonosát, aki 340 darab elkobzott Az Ujságot szállított a lakására. A nála megtartott házkutatás alkalmával még több példányt találtak a lakásán. Ezenkívül még több lapterjesztő ellen megindult az eljárás, mert ezek is terjesztették az Az Ujság pünkösdi számát.

Letartóztatott apagyilkos.

Budapest. Kovács József abaujszántói gazdálégné 1914-ben verekedés közben karóval agyonütötte édesanyját. A gyilkosságot édesanyjával eltussolták és a meggyilkoltat úgy temették el, mintha természetes halállal múlt volna ki. Most verekedés közben az asszony elszóltta magát, mire felfeljelentették őket. Büntüket beismerték, mire a fiut szándékos emberölés büntette miatt, anyját pedig bűnpártolás miatt letartóztatták.



FEHÉRCIPŐK REKLÁMÁRON!

Szandálok, teniszcipők rendkívül olcsón.
Kattarinka József és Fia Cipőáruházban. Telefon 206.

Szandálok és fehércipők!

rendkívül olcsó árban és nagy választékban
STELLNER ZSIGMOND cipőüzletében, Vörösmarty u. 1.

HIREK.

— **Eljegyzés.** Dr. Pollák Szidonia és Lithmann Károly jegyesek (Minden kőn értesítés helyett)

— **Izr. Istentisztelet.** Pénteken délután az Istentisztelet a további intézkedésig egy negyed 8 órakor kezdődik. Az Istentiszteleten Benau Lipót szekszárdi főkántor próbaénekelt tart.

— **Az alispán Budapesten.** Dr. Szabovyeics Dusan kormánytanácsos alispán a vármegye különféle ügyeinek elintézése céljából Budapestre utazott.

— **A közigazgatási bizottság** szombaton délután ülést tart. Ugyanaz napon tart ülést a vármegyei közigazgatási bizottság is.

— **Hadirokkantak kifizetése.** Vettük a következő hirdetményt: Közhírré teszem, hogy a hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárva és felmenő ágbeli rokonok f. évi június havi illetményeinek kifizetése f. év június hó 6-án (szombat) d. u. 3-6 óráig és 7-én (vasárnap) d. e. 6-11 óráig városháza emelet 17. sz. szobában történik. Egyben felhívom az érdekelteket, hogy illetményeiket a fent meghatározott időben pontosan mindenki vegye fel, mert ellenkező esetben elmarad illetményeik június hó 30-án után csak későbbi időpontban lesznek kifizethetők.

— **Lesz-e fürdő.** Persze, amikor ezt a kérdést felvetjük, nem arra vagyunk kíváncsiak, hogy lesz-e nyári fürdő, hanem arra várunk választ, hogy lesz-e Baján nyilvános gőzfürdő. A városfejlesztési programban és tervezetben persze ez is benne van, de amint a dolgok állását látjuk, nincsen arra kilátás, hogy hamarosan megvalósuljon.

— **Pusztító tűzvész Kassán.** Prágából jelentik: Kassán a papirmalom kigyulladt és az óriási tűz a hatalmas épületet lángborította. A malomban több gyermek volt és már már úgy látszott, hogy a gyermekek bennégnék. A tűzoltók önfeláldozó munkájával sikerült azonban a gyermekeket megmenteni és a tüzet lokalizálni.

— **Átszerveznek egy állást.** A június hó 8-án délutáni közgyűlés napirendjén egy érdekes tárgy szerepel. Egy üresedésben levő tanácsnoki állást átszerveznek aljegyzői állásra. Ugy látszik a boldog emlékü Weisz Nándor állásáról van szó. Ezek után kíváncsiak vagyunk, hogyan fogják betölteni a polgármester-helyettesi állást. Ugy látszik, hogy az a szárnyrakelt hír, hogy egy új kultúratanácsnoki állást akarnak szervezni, nem felel meg a valóságnak. Ha a harmadik tanácsnoki állást átszervezik, akkor Baján összesen két tanácsnok lesz ilyen talán egész Magyarországon nincsen.

KÖZPONTI KERTMOZI
1925. június hó 6-án, szombaton este fél 9 órakor.

WAUWAU

Bűnügyi történet 7 felvonásban. — Főszerepekben: Theodore Roberts, May Mc Avoy és Conrad Nagel.

Tessék mosolyogni!
„Ö”
Burleszk. **Családi örömök.**
Burleszk 2 felvonásban.

Helyárak: Asztali ülés 10 000, zsöllye 6000 K.

Magyar arisztokraták a bécsi bíróság előtt.

Csáky Adorján gróf afférja az uocán egy párisi hölgygel. — Pálffy Irma grófnő pikáns lakáspere.

(Bécsi tudósítónktól.) Két különböző ügy kapcsán egy napon két bécsi bíróság foglalkozott az osztrák fővárosban élő magyar arisztokraták panaszaiával.

1. Az egyik tárgyalás a kerületi büntetőbíróság előtt folyt le és külön érdekessége az volt, hogy a vádlott párisi hölgyet egy női ügyvéd, Grammisch Zsuzsanna dr. védte, még pedig sikerrel, mivel a bíró a vádlottat felmentette. A tárgyalásra került ügy a következő volt:

A Kärntnerstrassen a 23 éves Csáky Adorján gróf véletlenül meglökte Meller Augusztia asszonyt, egy bécsben látogatásban levő párisi hölgyet. Mellerné a lövés következtében elejtette kezítiskáját, a fiatal gróf azonban tovább ment, anélkül, hogy bocsánatot kért volna. A párisi hölgy, nagynehezen összeszedve kézitáskájának kihullott tartalmát a gróf panasza szerint utána kiáltott:

— Taknyos fickó!

Ezért a kifejezésért Csáky Adorján gróf becsületsértés címén beperelte Mellernét és ezt az ügyet tárgyalta mostan a bíróság. A tárgyaláson a vádlott előadta, hogy igen felháborodott a fiatall ember neveltségén, aki tovább ment, mintha mi sem történt volna, még csak azt sem mondta:

— Pardon!

Ebben ő neveltlenséget látott és valóban utána szólt, azonban nem az inkriminált kifejezés használta, hanem az mondotta:

— Neveletlen fickó!

Ezt pedig a vádló megérdemelte, mivel tényleg neveltlenségül viselkedett. Erre az álláspontra helyezkedett a bíró is, aki felmentette a párisi hölgyet avval az indoklással, hogy a „neveletlen fickó” kifejezést a vádlott jogos kritikaként használhatta, mivel a vádló gróf valóban neveletlen fiatall ember benyomását teszi.

Az érdekes ítélettel szemben Csáky Adorján gróf fellebbezést jelentett be.

2. Az országos polgári bíróság Pálffy Irma grófnő lakásperevel foglalkozott. Pálffy Irma grófnő bécsi lakásának egy részét néhány év előtt albérletbe adta Potthammer Károly dr. műtörténésznek avval a szigorú kikötéssel, hogy az albérló hölgylátogatásokat nem fogadhat.

Két év előtt a grófnő a nyarat Magyarországon töltötte és ezen idő alatt az albérló egy izben fogadott egy hölgyet a lakásban. Noha a grófnő erről már két év előtt értesült, csak mostan mondott fel albérlőjének ezen a címen. A tárgyaláson az albérló ügyvédje azt vitatta, hogy a műtörténész női látogatója üzleti ügyben volt a lakásban, de még ha nem is így állana a dolog, ez nem sérthetné a grófkisasszony erkölcsi érzékét, mivel a kérdéses időben nem is tartózkodott Bécsben. A bíróságnak azonban márcsak azért is el kell utasítania a felmondási keresetet, mivel a kritikus látogatás öt két év telt el és a grófnő csak mostan ütközött meg rajta.

A szenátus ebben az esetben is az alperesnek adott igazat és a grófnőt elutasította keresetével avval a megokolással, hogy érdem ugyan igazán van, mivel az albérló tényleg megszegte azt a feltételt, hogy hölgy látogatót fogadni nem szabad, azonban azóta két év telt el s mivel a grófnő nem nyomban adta be a felmondási keresetet, a bíróságnak úgy kell a dolgot vennie, hogy annak időjén a grófnő betenyugodott a történetbe és csak mostan használja fel, hogy az albérlőt kitesse a lából. Így tehát a grófnő felmondása érvénytelen, ha csak az albérló műtörténész egy szép napon ismét meg nem szegi a bérleti szerződést. Ebben az esetben azonban a grófnőnek tanukról kell gondoskodnia és nyomban be kell adnia a felmondást, ha az akarja, hogy a bíróság az albérlőt kötelezze kiköltözésre.

Zürichi nyitás:
Budapest 72 1/2.

— **Ami biztos, az biztos.** Münchenből jelentik: A bajor hegyesek szállodájában a következő feliratu táblákat függesztették ki: Kéretnek azok a vendégek, akik nagyobb és vakmerőbb kirándulásra indulnak el, hogy a számlájukat a kirándulás előtt egyenlítsék ki.

— **Város a tenger alatt.** Londonból jelentik: A keleti iskola igazgatója E. D. Ross társaságnak bejelentette, hogy egy buvár Tunis közelében a tenger színe alatt egy ósrégi város nyomaira akadt. Az arab buvár lemerült a tengerbe és egy város romjai pillantotta meg. A buvár néhány tárgyat is hozott föl magával és ezek oly érdekeseknek látszóttak, hogy régészeknek küldötték el, akik a helyszínére siettek és vizsgálódásaik után a buvár állítását minden tekintetben megerősítették. A további nyomozást a francia hatóságok és a tuniszi régészeti társaság vették kezükbe, akik most arra törekkeznek, milyen elsüllyedt ósrégi városról lehet szó.

— **Ujságírók verekedése.** Sajnálatos botrány színhelye volt a szabadkai Belgrád-kávéház. Tamás István ujságíró Csuka Jánost cikke miatt súlyosan bánta mazta és többször úgy arcuverte, hogy elborította a vér. A rendőrség, miután egy rendőrfogalmazó a kínos jelenetnél jelen volt, azonnal őrizetbe vette mind a két verekedő ujságírót. Pár óráig mindketten őrizetben maradtak és a rendőrség az eljárást folytatja ellenük. Az újabb botrány sajnálatos jele az ujságíró-vizonyok teljes eldurvulásának, amelyben ujságírók eléggé el nem ítélhető módon tettlegese keresnek maguknak elégtételt, amikor tollal, tintával kellene ügyeiket egymás között elintéznük.

x Poloskát, svábot, melyt
kiürani házilag csakis a Lóchreer Cimexinmel lehet, mert nem csak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Főlerakat: Szenes Imre Apollo-illatszertár.

A Buzsa ára 1925. június 3-én.
Budapestben 505.000 kor.
Bajai piacon 470.000 kor.
Aranykorona 14.428 1/2.

Köszönetnyilvánítás.
Istenben boldogult drága jó férjem, illetve forrón szeretett édesatyánk elhunyt alkalmából végtelenül nagy fájdalomunkat enyhíteni akaró részvétnyilvánításokért ezúton mondunk hálás köszönetet.
Baja, 1925. június hó.
Özv. Fodor Manóné és családja.

60... föld...
abba 5... tanyával...
haladó...
Bajász...
Az...
1 sz...
mellé...
Cim...
Tiszte...
utazó és...
5-én meg...
társ...
csim...
a Kalpa...
háza K...
járásbir...
ság, sz...
állomá...
zen utrány...
nyal vis...
5000 koron...
szemlé...
magok dijm...
tesen. I...
Kalpant...
vendégl...
740, 1130,
1240, 1...
7 óra. Min...
den haj...
érkezés...
fogást kér...
Nándor.

L. Rossmannikúr
Pubi...
a leg...
ujabb...
szerint...
Hajle...
minden...
n.

Keény
hő...
a Nem...
mellett.

csók
kok...
minde...
teiben...
meg...
hetők...
a MAN...
szegedi...
képvi...
a...
Mal...
töknél...
BAJ...
ostai ut.

Éjjeli
okció...
június 7...
Közzel...
a vend...
nap...
LOV...
ODON...
17...
ára.

HIREN
an...
28. FÜGGETLEN...
SÁRSÁG BAN

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



Terrenol-pala a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan allandó raktár és egyedárusítóhely

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár

Baja, Kölessey ucca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok.) Telefon 1161



Mész!

Ézsi János és társai

mészégető telepen, Szeremlei u. 74.

Fióküzlet: Fő uccán, a Vörös Kereszt gyógyszerár előtti téren

elsőrendű legolcsóbb
fával égetett állandóan friss áron kapható.

Kivánatra díjmentesen házhoz szállítjuk.
Telefon: 191.

Női kalapüzletnek

alkalmas helyiséget keresek azonnali átvételre csakis a Főtér. Megkereséseket:

Özv. Feró Dezsőné

Szeged, Horváth M. u. 7. kerek.

Számlairásra és perfekt könyvelésre

kisasszonyt

azonnali belépésre felveszek

Schlesinger Samu

rovidára kereskedésre.

A város bármely részében heresünk 2 udvari szobából álló lakást

mellékkeliségekkel
Cim a kiadóban.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cementárugyár

ajánl legjutányosabb árban

egyszerű és díszes cementlapokat, Móraik és Keramittlapokat, drótbetétes és csőmőszölit csöveket, műtőlépcsőt és műköltábazatot, sírkerítéseket, kutgyűrűket, beton és salaklapokat, kerítés és dísznőli kerítésre, cementvályukat minden kivételben téglat, cserépet és minden építési anyagot.

Vállal

mindenféle burkolatot, esővíz medencék, kerítés és dísznőlak építését, bármilyen kútkészítést.

Gyártelep telefon 160.
Városi irodák:
Tátr István u. 5 Tel. 234
Arany János u. 3 Tel. 111

GYORS-TISZTA-OLCSÓ

SÜT-FŐZ-VASALI!

Díjtalan felvilágosítás a Gázgyárban.

Hirdessen a Független Magyarorság-ban.



Saját termelésű fával égetett darabos

MÉSZ

Portland cement, retorta bükklámpán és kátrány fedéllemez

Állandóan kapható:

Spitzer Illés

BAJA, Budapesti-ut 9. Vásártér.

Minden mennyiséget házhoz szállítok. - Telefon 121.

Salamon Sándor

Elvállal lokomobiloknak magánjáróvá, benzindüzemű gépeknek szivógázzá való átalakítást, mindenféle gépek szakaszerű javítását, hengerfurások, tengelyek készítése golyós csapágyra való átalakításokat, malomhengerek rovátkolását, autogen hegesztést stb. legolcsóbb árban szavatosság mellett.

mezőgazdasági gépgyár, gép és műszaki kereskedés

Baja,

Vörösmarty Mihály ucca 3.

Telefon: 157.

Ajánl mindenféle mezőgazdasági gépeket: fordson traktorokat, mely szánt, csépel és vontat, eredeti vaddisznó jegyű ekéket, eredeti Unicum Drill vetőgépeket stb, mindenféle műszaki cikket, gép és hengerolaj, benzín, cséplőgéproták, eredeti Böhler dobson, legjobb tejszeparátorokat stb. olcsó árban teljes szavatossággal.